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Стаття присвячена вивченню особливостей транспортної інфраструктури як компонента системи транспортного 

обслуговування виробників сільськогосподарської продукції. В цьому дослідженні вивчено загальний стан системи транспортного 
забезпечення в Україні, розглянуто особливості вартісних показників послуг із транспортного обслуговування виробників 
сільськогосподарської продукції в різних регіонах України, особливості рівнів безпеки перевезень при застосуванні різних видів 
транспорту. Оскільки в наданні послуг із транспортного обслуговування виробників сільськогосподарської продукції задіяні всі види 
транспорту, то надані характеристики можуть бути задіяні у формуванні  подальшого стратегічного планування та вдосконалення 
транспортного забезпечення у регіонах з різним рівнем сільськогосподарської фрагментарності для якісного доступу до послуг із 
транспортного обслуговування. Транспортна інфраструктура знаходиться у постійному вдосконаленні, тому врахування 
особливостей потреб різних типів споживачів транспортних послуг має бути враховано в процесі створення стратегій модернізації 
транспортної галузі. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ  

ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 
Умови якості транспортного обслуговування виробників сільськогосподарської продукції 

залежать від наявності структурних компонентів та стану транспортної інфраструктури. Продукція 
сільськогосподарського виробництва має широкий спектр особливостей. В багатьох випадках якість 
кінцевого продукту сільськогосподарського виробництва залежить від умов транспортування, які в 
свою чергу регулюються станом транспортної інфраструктури.  

 
АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

Інфраструктурне забезпечення системи транспортного обслуговування виробників 
сільськогосподарської продукції досліджується багатьма вітчизняними авторами, зокрема 
Висоцька, М. [1], Галькевич, М. [2], Гончарова, І. [3], Євтушенко, В., Шуба, Т., Цвятко, Л., Попкова, Д. 
[4], Загірняк, Д. М., Залуніна, О. М., Чумакова, А. Г. [6], Кирлик, Н. [9], Ковтун, Т. А., Сомкова, Т., 
Ковтун, Д. К. [11], Копилова, В. О., Пічугіна, Ю. В. [12], Круглов, В.[13], Лелеченко, А. [14], Чобіток, В., 
Літвінчик, С.[17]. Проблема відповідності існуючих засобів транспортної інфраструктури та шляхів 
її покращення є актуальною через змін у попиті та обсяг та якість послуг із транспортного 
обслуговування виробників сільськогосподарської продукції та потребує подальшого вивчення. 

 
ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Метою статті є визначення стану транспортної інфраструктури як компоненту системи 
транспортного обслуговування виробників сільськогосподарської продукції. 

 
ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

Транспортна система України складається з таких видів транспорту, як залізничний, 
автомобільний, повітряний, водний і трубопровідний. Залізничний транспорт є невід'ємною 
частиною Євроазіатського залізничного комплексу, що має велике значення в сенсі євро 
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інтеграційних процесів в Україні. Система залізничного транспорту займає друге місце в Європі за 
вантажообігом та протягом багатьох років займає перше місце по кількості перевезених пасажирів. 
За даними ДП «Укрзализниця», експлуатаційна довжина залізниць загального користування 
складає близько 22,3 тис км, з яких 9,978 тис. км (44,7%) електрифіковано. Найбільша мережа 
залізниць в Донбасі, Придніпров’ї та західній частині Лісостепу.  Найважливішими залізницями, 
що забезпечують внутрішні зв’язки, є: Донбас – Кривий Ріг, Харків – Сімферополь, Харків – Київ, 
Київ – Львів, Львів – Одеса, Харків – Херсон, Львів – Чоп. З міжнародних залізничних магістралей 
основні: Володимир-Волинський – Катовіце, Львів – Краків, Чоп – Прага, Чоп – Будапешт; найбільші 
залізничні вузли: Київ, Харків, Донецьк, Одеса, Львів, Дніпропетровськ, Фастів, Жмеринка, Козятин 
та ін.  

Обмеження у використанні залізничного транспорту накладаються у вигляді жорсткої 
прив’язки до інфраструктурних елементів, які не мають подвійного призначення. З точки зору 
здійснення транспортного обслуговування виробників сільськогосподарської продукції 
залізничний транспорт переважає у перевезенні засобів захисту рослин, оскільки має відповідні 
технічні засоби для здійснення перевезень великих партій хімічних речовин та транспортні шляхи 
відносно віддалені від густонаселених районів, що робить перевезення хімічних речовин 
залізничним транспортом більш безпечним [10].  

Автомобільний транспорт  –  вид транспорту,  який  здійснює вантажеперевезення вантажів 
і пасажироперевезення безрейковими шляхами. Розвиненість автомобільних шляхів робить цей вид 
перевезень основним на короткі відстані, не зважаючи на високу собівартість перевезень у 
порівнянні із залізничним транспортом.  Обсяги перевезень автомобільним транспортом складають 
переважну більшість в Україні (не менш ніж 60%). До основних можливостей  застосування 
автомобільного транспорту відносяться розвезення і підвезення вантажів до магістральних видів 
транспорту, перевезення промислових і сільськогосподарських вантажів на короткі відстані, 
перевезення місцевого значення, такі як по селу, місту, громаді, району, області, перевезення 
вантажів для торгівлі та будівництва, сільськогосподарського виробництва [15]. Однак, через 
нерівномірність у розвиненості інфраструктури транспортного забезпечення виробників 
сільськогосподарської продукції призводять до нерівномірності у тарифах у різних областях 
України (таблиця 1).  

Таблиця 1. 
Тарифи на послуги із транспортного обслуговування для виробників сільськогосподарської 

продукції 
Регіон 2017 2018 2019 2020 

Україна 2.3 2.6 2.8 2.2 

Вінницька область 2.3 2.2 2.7 2 

Волинська область 4.1 3.2 2.9 3.1 

Дніпропетровська область 2.4 4.7 3.7 3.8 

Донецька область 3.8 3.3 1.8 0.2 

Житомирська область 1.8 2.3 2.8 2.4 

Закарпатська область 3.8 11.5 7.7 4 

Запорізька область 2.6 3.1 3 2.7 

Івано-Франківська область 3 3.6 3.6 3.5 

Київська область 2 2.8 1.8 2.2 

Кіровоградська область 3 2.9 3.3 2.5 

Луганська область 2.2 1.7 1.9 1.7 

Львівська область 1.2 1.5 2.5 2.9 

Миколаївська область 2.9 3.3 3.9 4.8 

Одеська область 3 3.5 3.7 6.2 

Полтавська область 2.4 2.9 2.8 2.8 

Рівненська область 1.9 2 2 2.3 

Сумська область 2.1 2.8 2.9 1.8 

Тернопільська область 2.2 2.4 2.5 2.3 

Харківська область 2.8 3 2.6 3.6 

Херсонська область 2.7 2.8 3.5 2.7 

Хмельницька область 3.1 2.9 2.9 2.8 

Черкаська область 1.8 3.2 2.9 2.9 

Чернівецька область 2.5 3 2.5 3 

Чернігівська область 2.1 2.6 2.7 2.1 

м. Київ 2.2 3.7 3.4 3.3 

Джерело: Державна служба статистики України 
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Можливо використання автомобільного транспорту на далекі відстані для перевезення 
швидкопсувних, особливо цінних товарів, що вимагають швидкої доставки та особливих умов 
доставки, та які є незручними для перевезення іншими видами транспорту. Наявний стан 
автомобільних доріг не забезпечує збільшення швидкостей доставки вантажів, їх цілісності, 
товарного вигляду, зменшення числа і тяжкості ДТП [5]. З точки зору виконання замовлень на 
транспортне обслуговування виробників сільськогосподарської продукції, автомобільний 
транспорт має низку переваг, серед яких доступність до місць розташування виробничих 
потужностей, розвинені можливості використання автомобільного транспорту у тандемі із 
спеціалізованою сільськогосподарською технікою. 

Морський транспорт відіграє невелику роль у системі перевезення вантажів в Україні. В 
структурі вантажів переважають: нафта, нафтопродукти, руди металів, кам’яне вугілля, будівельні 
матеріали. Оскільки портове господарство потребує модернізації, то ефективність використання 
морського транспорту значно знижується через застарілість цього обладнання. Через існування 
різних типів суден порти мають свою спеціалізацію, тобто пристосовані до прийому або 
завантаження певних видів вантажів (лісові, насипні, наливні). Україна розташована в акваторії 
Чорного моря, головний порт  – Одеса, що є універсальним портом із вантажообігом понад 20% 
вантажообігу морського транспорту України. Другий за значенням чорноморський порт – 
Чорноморськ. З цих портів транспортується сировина, продукція машинобудування, сільського 
господарства. Морські порти Херсон і Миколаїв мають важливе значення у системі морського 
транспорту України.   

Річковий транспорт виконує 75% від загального обсягу перевезень на  внутрішніх 
маршрутах, хоча значно поступається залізничному і морському по вантажообігу. У структурі 
перевезень переважають будівельні матеріали, що  складає 96%, а також руди, кам’яне вугілля, 
нафтопродукти, метал, зерно тощо. Через екологічні проблеми загальна протяжність водних 
судноплавних шляхів постійно скорочується. До основних водних шляхів належать Дніпро з 
Десною і Прип’яттю, Південний Буг, Сіверський Донець, Дністер, Дунай. Працює 13 річкових 
портів, найбільшими з яких є Київ, Черкаси, Кременчук, Дніпропетровськ, Запоріжжя, Херсон, 
Ізмаїл, Рені, Усть-Дунайськ. 

Трубопровідний транспорт дозволяє постачати на великі відстані нафту, продукти її 
переробки, природний газ. Загальна довжина трубопроводів в Україні – понад 40 тис. км, з яких 87% 
припадає на газопроводи, а 13% – нафтопродуктопроводи. Найважливіші нафтопроводи, які 
подають на підприємства вітчизняну нафту: Долина – Дрогобич, Битків – Надвірна, Кочанов – 
Охтирка, Гнідинці – Прилуки – Кременчук – Херсон.  

Транспортна галузь України останнім часом перебуває під впливом негативних явищ. Яка 
пов’язана із без пековою ситуацією в країні. Загрози для сталого розвитку відображаються на обсягу 
перевезень, які здійснюються всіма видами транспорту в останні роки [8]. В таблиці 2 наведено 
інформацію про вантажообіг та пасажирообіг всіма видами транспорту в Україні за період з 2021 по 
2023 роки. 

 
Таблиця 2. 

Обсяги перевезення вантажів та пасажирів в Україні за 2021-2023 роки 
Показник Одиниці 

виміру 
2021 2022 2023 

Обсяг перевезених вантажів млн.т 621,33 317,5 328,3 

Вантажообіг млн.ткм 289464,1 166731,3 163360,4 

Кількість перевезених пасажирів млн.пас. 2654,4 1600,6 2037,6 

Пасажирообіг млн.пас.км 62787,9 31142,8 39397,7 

Джерело: узагальнено за [8] 
 
Стабільно високі показники вантажообігу та пасажирообігу свідчать про розвиненість 

транспортної галузі в Україні та необхідність її подальшої розбудови та техніко-технологічного 
оновлення. 

Оскільки транспортна сфера має забезпечувати гармонійний розвиток всіх інших секторів 
економіки, то основним завданням транспортної сфери є стимулювання економіки. Для виконання 
цього завдання потрібно своєчасне інвестування у розвиток транспортної сфери із урахуванням 
подальших перспектив розвитку інших галузей економіки. Якісне покращення об’єктів 
транспортної сфери та транспортних засобів є відправною точкою для стимулювання економіки.  
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Транспортна сфера має фізично забезпечувати рух вантажів та пасажирів, що потребує 
створення технічних умов для здійснення цих перевезень [9]. Для створення відповідних умов для 
транспортування необхідне попереднє вивчення умов здійснення транспортування, що накладає 
на транспортну сферу умови виконання безпечних та якісно оснащених перевезень. Організовані 
у такий спосіб фізичні переміщення вантажів будуть сприяти максимальному наближенню 
виробників до кінцевих споживачів, що має відобразитись на вартості товарів для кінцевих 
споживачів та опосередковано у вигляді підвищення якості життя споживачів.  Максимальне 
наближення виробників та кінцевих споживачів має також важливе значення для виробників, які 
можуть безпосередньо від споживачів отримати оцінку споживчих якостей виробів [11]. 

Специфіка виконання фізичного перенесення вантажів полягає в основі інтеграції, яку 
забезпечує транспортна сфера для інших секторів економіки. Поглиблення інтеграційних процесів 
може здійснюватись як на місцевому, так й на регіональному та глобальному рівнях. Ступінь 
визначення рівня здійснення інтеграції не впливає на вимоги щодо транспортної сфери у 
здійсненні своєчасних та безпечних фізичних перенесень товарів. 

Від структури транспортної сфери дуже суттєво залежить структура економіки в цілому. 
Якщо для деяких регіонів є певні складнощі з створенням транспортної структури це має значний 
вплив на економічний розвиток регіону. Та навпаки, якщо транспортна структура в певному регіоні 
значно розвинена, то для цього регіону можливо додаткове розширення існуючої економічної 
структури через транспортну привабливість. 

Розвиненість транспортної сфери у певному регіоні може слугувати індикатором 
інвестиційної привабливості регіону, що накладає на транспорт додаткові вимоги щодо 
потенційних можливостей розвитку транспортної сфери, розширення сфери обслуговування 
споживачів транспортних послуг та географічного охоплення [4]. Для транспортної сфери 
надважливим є постійне оновлення інформації щодо можливостей вдосконалення в певному 
регіоні.  

Взагалі, при формуванні завдань, що покладаються на сучасну транспортну сферу, 
потрібно врахувати багато чинників, що формують основу розвитку економіки, враховуючи при 
цьому природно-кліматичні та географічні особливості регіонів, для яких ці завдання формуються. 
Регіональні стратегії розвитку транспортної сфери мають містити аналітичну частину, частину 
загальних завдань та частину особливих завдань. Аналітична частина регіональної стратегії 
розвитку транспортної сфери складається з загального опису існуючої транспортної системи, опису 
транспортних шляхів,  які є в наявності в регіоні, та їх технічного стану, опис супутніх 
інфраструктурних об’єктів із визначенням потреби, або відсутності потреби у оновленні. Також в 
аналітичної частині потрібно надати інформацію про природно-кліматичні умови з обов’язковим 
аналізом температурних коливань та рівня опадів, їх характером та дослідити періодичність їх 
наявності. Також в аналітичній частині має бути проведений аналіз перевезень вантажів та 
пасажирів, вивчені умови, що впливають на кількість виконаних перевезень. Особливу увагу в 
аналітичній частині слід приділити вивченню рухомого складу транспортних засобів, їх 
кількісному та якісному складу. Оскільки транспортна сфера здійснює обслуговування 
функціонування інших галузей економіки, то аналітична частина регіональної стратегії розвитку 
транспортної сфери має містити загальну характеристику потенційних споживачів транспортних 
послуг, наближену потенційну потребу у здійсненні фізичних переміщень вантажів у майбутніх 
періодах [14]. 

 
ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  

І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ НАПРЯМІ 
Сутність транспортної інфраструктури в процесі транспортного обслуговування 

виробників сільськогосподарської продукції полягає у забезпеченні максимально доцільного 
логістичного забезпечення виробників в залежності від місць розташування виробничих та 
переробних потужностей, можливостей дотримання санітарно-гігієнічних умов транспортування 
та зберігання товарів сільськогосподарського виробництва. 

Для забезпечення логічності та послідовності розвитку регіону та країни в цілому потрібно 
узгодити завдання, які покладаються на транспортну сферу регіону із завданнями, які мають бути 
досягнуті в рамках реалізації інших діючих стратегій розвитку. В процесі узгодження стратегій 
можливо виявлення черговості завдань, які покладаються на сучасну транспортну сферу з боку 
інших секторів економіки.  Особливе значення має забезпечення транспортного обслуговування 
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виробників сільськогосподарської продукції, оскільки від якісного виконання цього типу 
перевезень залежить стан продовольчої безпеки не тільки в Україні, але й багатьох країнах світу. 
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This article explores the distinctive aspects of transport infrastructure as an integral element within the broader transport service 
framework tailored for agricultural producers. It delves into an analysis of the overall condition of Ukraine's transport system, highlighting regional 
variations in cost indicators associated with transport services provided to agricultural enterprises. Furthermore, the study addresses key factors 
influencing transportation safety levels across various modes of transport, emphasizing their unique characteristics and implications for producers 
in the agricultural sector.  Given that all forms of transport play a crucial role in delivering services to agricultural producers, the outlined 
characteristics can serve as valuable benchmarks in developing more robust strategies for enhancing transport support. This is particularly 
important in regions where agricultural activities exhibit varying levels of fragmentation. Particular attention is paid to the different levels of 
accessibility of agricultural producers in different regions of the country, as evidenced by significant differences in tariffs for transport services for 
agricultural producers, which are stable. Since the tariff policy in the field of transport services affects the prices at which consumers receive 
agricultural products, this is reflected in the population's food security. Strategic planning based on these characteristics can facilitate the 
optimization of transport services, ensuring higher quality and more reliable user access. As transport infrastructure continues to evolve and 
improve, it becomes essential to carefully consider the diverse needs and preferences of the vast array of transport service consumers. Integrating 
these distinct requirements into the framework of modernization strategies will significantly contribute to the progressive transformation of the 
transport sector, ultimately leading to more tailored and efficient solutions that address specific regional and industry challenges. 

Keywords: infrastructure, logistics activities, transport services, agricultural products, transport system, tariffs, agriculture, plant 
protection products.  

  


